

“立德树人”视阈下高校行政管理队伍素质研究

□ 赛汉其其格

【摘要】作为高校的重要要素之一,行政管理队伍素质的提升关系着高校的平稳运行、健康快速的发展以及高校自身的声誉。针对高校行政管理队伍素质的现状,文章在“立德树人”的视阈下提出了高校行政管理队伍素质提升的新内涵,以期促进高校加强行政管理队伍建设。

【关键词】立德树人;高校;行政管理队伍;素质提升

【作者简介】赛汉其其格,集宁师范学院助理研究员。研究方向:思想政治教育。

【中图分类号】G647

【文献标识码】A

【文章编号】2095-5103(2018)01-0064-02

科学有效的管理是高校平稳运行、快速发展、建立自身良好声誉的基础和支柱。许多高校在行政管理队伍素质提升上也作出了努力,例如:提高行政管理队伍的准入门槛等。但是在诸多方面还有待加强。

一、高校行政管理存在的问题

高校日常事务涉及到教师、学生、后勤、服务等,而维持这些部分运转的正是高校行政管理组织。这一组织的人员构成通常分为三类:第一类是通过常规考试和应聘而被吸收进高校从事行政管理工作的高校大学毕业生。第二类是由于多重原因而留在高校工作的文化水平和知识水平较低的行政管理工作者。第三类是在一定程度上为了配合高校人才引进项目而针对引进人才的配偶或家属采取的行政管理人员安置工作。近年来,高校响应国家政策号召,在提高校内行政人员素质方面进行多方面的改革,高校行政管理人员的专业素养、能力素养也得到了一定的提高。但是高校行政管理依旧需要继续深入改革。主要存在的问题如下:

1.高校行政管理人员思想上存在的问题

高校行政管理人员还存在着角色认知不足、服务意识淡薄的现象。对于行政管理的地位认识,过于强调其“附属”“服务”等功能,从行政管理人员的自我定位上来看,他们常认为自身应是高校教学和科研的辅助人员,而与教学育人、科研育人、文化育人相比,管理育人的观念尚未树立,地位认识不足,行政管理人员无职业荣誉感反而起不到提升人员服务意识的作用;在对行政管理的专业化认识上,高校行政管理人员普遍存在学术权力与行政权力混淆的现象。而现代大学制度的内在要求是“改善内部管理结

构,合理配置好高校内部行政权力和学术权力”。

2.高校行政管理方式上存在的问题

高校行政管理体制不健全造成内外部激励机制不协调,从而工作效能低下。从人才引进到人才培养到人才使用,需要完善的薪酬机制、职业发展规划机制、绩效评价机制,与明确的工作岗位职责相互配合高校行政管理方能顺利高效运行。当下,高校行政管理还存在以下问题:

(1)薪酬激励机制缺位。高校行政管理人员工资相对专职教师来讲普遍偏低,且存在干多干少、干好干坏都是同样的薪酬待遇的现象。这就容易造成行政管理人员素质参差不齐,再加上行政工作多而杂,重复繁琐压力大,同时,高校还存在着尸位素餐的现象。

(2)职业发展规划机制不够完善。近年来,高校行政管理人员的准入门槛变高,硕士研究生的学历要求已成为常态。但是学历的要求提上去了,相应的对专业人才的专业培养没有到位。相对于专职教师来说,行政管理人员的晋升机会少、途径单一,外出进修的机会更是少之又少。这就影响到了管理人员的价值实现,所以,但凡有更好的实现人生价值的机会,很容易促使他们转岗或离职。这就造成了行政管理结构的变动与不稳定,从而影响到高校的正常运转。

(3)绩效评价机制不尽合理。高校教师可以通过项目和科研成果评定绩效,实现多劳多得,但是行政管理人员若按照与教师相同的方式去评定绩效,就会面临加班加点地工作,却没有相应绩效的尴尬境况,这恰恰是高校行政管理过程中存在的问题。

(4)行政管理缺乏跟踪问效。总体来说还是由于行政

管理人员权责不明,监查机制不够健全。这一问题体现在,高校行政管理重部署、轻落实,对于上级重要文件和重要会议精神,往往停留在口头强调、文件转发。往往存在以会议落实会议,以文件落实文件,许多政策到了基层推不动、难落地。有些管理部门作风虚浮,作出决策前往往以会议代替调研,发出的文件不认真落实,形同虚设。

二、立德树人的内涵

党的十八大报告明确提出“把立德树人作为教育的根本任务”,党的十八届三中全会进一步强调“坚持立德树人”。不仅指明了我国教育工作的总方向,而且凝聚了党和国家对人才培养的总要求,是我国高等教育的根本使命。大学教育中的立德树人,重点应在“立四德、三树人”。“立四德”即立政治品德、社会公德、职业道德、生活美德,“三树人”即树人的社会责任感、创新精神、实践能力。由此也可看出,“立德”培育的是德行,“树人”是培养什么样的人,培养的是有着好德行、有着综合素质的“人才”。立德树人的总要求是对高校教育发展的精神引领,这一号召不仅针对高校教师,高校行政管理者也应涵盖在内,并在其中发挥着重要作用。

三、高校行政管理队伍素质提升新内涵

人本主义心理学家马斯洛提出人的五种基本需要,其中包括生理需要、安全需要、归属与爱的需要、尊重的需要、自我实现的需要。通常情况下,低级需要得到满足的情况下,个体才会追求更高层级的需要,并且个体都有追求更高层级需要的愿望。给予高校管理队伍素质提升的启示是:管理人员素质提升既要重视内部激励,满足员工的低级需要,也要重视采取恰当的外部激励措施,满足员工对高级需要乃至实现自我价值的追求。“立德树人”不能简单地概括为对个体的精神规范,它应是具体的切实可行的内外部激励措施。这样才有可能突破传统的素质提升举措的局限,切实提高高校行政管理队伍的素质。由此,在“立德树人”视阈下,我们可将高校行政管理队伍素质提升的新内涵概括为以下几点:

1.建立完善的薪酬机制和绩效机制

对于高校行政管理人员的薪酬,不应采取一刀切的省事方法,这不仅不利于提高高校的正常运行效率,也不利于行政队伍自身的长期发展。应采取绩效制,对于优秀人才,能做到使其发挥自身优势的同时得到同样可观的收入,不挫伤其进取的劲头,对于不适应岗位的员工应酌情转岗培训,有竞争、有激励,管理队伍才有活力。实行绩效制,首要的就是要将行政人员的绩效管理方法与教师的绩效管理方法区分开来,明确各个岗位的具体职责,按其岗位职责,制定相应的详细标准。使绩效评价结果、师生评价结果与管理人员的晋升和进修机会挂钩。

2.健全高校行政管理队伍的职业规划

引入高学历人才并不是提升行政管理队伍素质的根本解决之道。管理队伍需要的往往是相应岗位的经验,因此,对于人才的完善职业规划才是促进管理队伍专业化、高效化的重要一步。从招聘、培训、上岗到员工在岗位上实现自身价值,才是职业规划的最终目标。其中落实培训和重视员工自我价值的实现是高校应重视起来的两个方面。对于行政管理人员来说,获得培训的机会相对较少,且因缺乏激励机制而又从事重复繁琐的工作,极易产生职业倦怠。故而,除了采取老带新的传统培训方式,高校还应当给予行政管理人员外出交流参加培训拓展的机会,使得员工在一段时间的输出后能得到营养补给,得到自我提升,感受到自身奋斗的价值。

3.摆正角色,树立榜样

高校行政管理者有负责组织教学工作的,还有负责院校后勤工作的。以往管理人员中常存在两种错误的自我认知:一种认为,行政管理人员负责统筹协调,处于领导者的角色;另一种认为,行政管理人员只是高校教学的辅助人员,自身地位、作用不可与教师相比。由此常出现的情况是要么“门难进、脸难看、事难办、话难听”,要么认为自己的工作就是“打打杂”“跑跑腿”,对于工作的态度就是“庸懒散浮拖”。行政管理是高校三大要素之一,行政管理人员既不是领导者也不是简单的辅助者,而是校、生、家的重要沟通者,作用不可小觑。高校应建立评优机制,制定详细标准,为管理团队树立学习榜样,明确自身努力的方向。

4.丰富活动,促进交流

管理是一门理解人、发现人的学问。一方面,管理队伍自身要有合作精神和创新精神,高校应为行政管理人员定期举办团建活动,培养团队内部的合作精神,也应在科研方面分配资金项目给优秀的管理工作者,促进团队创新发展。另一方面,应打破教师、学生与管理工作者之间的壁垒,通过定期的沟通机制,聆听彼此的声音,这样不仅有助于树立行政管理团队良好的声誉和形象,还有助于管理队伍素质的提升。

参考文献:

- [1] 张峰玮:《浅析研究型大学行政管理人员队伍现状与趋势》,《人才资源开发》2017年第2期。
- [2] 薛昭曦:《深化综合改革视阈下高校行政效能提升的路径研究》,《福建医科大学学报》2017年第2期。

责任编辑:邓菁